РАЗДЕЛ 5. ВЫДАЮЩИЕСЯ УЧЕНЫЕ И ПЕДАГОГИ, ГОДЫ УЧЕБЫ

УДК 92:821571

ВЛАДИСЛАВУ КОНСТАНТИНОВИЧУ МЕЛЬНИКОВУ - 70 ЛЕТ

Вашукевич Ю.Е. Жаров О.В. Камбалин В.С. *Линейцев С.Н.** Романов В.И.*** Сухомиров Г.И.**** Трубников А.В.****

Иркутская государственая сельскохозяйственая академия*
Шушенский заповедник, директор **ООО «Дивирс»***
Далневосточное РАН**** Иркутское ОООиР****

студент охотоведческого Время неумолимо. Лавно ли отделения потехнического факультета Иркутского сельскохозяйственного института, всегда подтянутый, активный в делах, отличник учебы, гимнаст, пользовался уважением и благосклонностью ведущих преподавателей и привлекал восторженные взгляды многих красавиц других факультетов. Жизнь не стояла на месте. За годы сделано очень много, получено всеобщее признание специалиста-охотоведа высочайшего уровня. Уго подтверждает степень доктора сельскохозяйственных наук, звание профессора, академика Псгровской академии наук и искусств, академика РАЕН, мелуженного работника охотничьего хозяйства, членство многих зарубежных обществ по изучению охотничьих животных, в частности Германского общества, постоянные приглашения в качестве консультанта и лектора охотхозяйственных и паучных организаций Литвы, Казахстана, Германии, Словакии, участие в многочисленных научно-методических и научно-практических конференциях и членство во многих региональных обществах охотоведов-рыболовов.

Трудовую деятельность В К. Мельников начал на поприще научного сотрудника Восточно-Сибирского отделения Всесоюзного научно-исследовательского института животного сырья и пушнины (ВНИИЖП), где проработал с 1959 по 1960 гг. Педолгое премя учился в очной аспирантуре, а с 1961 года устроился ассистентом, а после защиты кандидатской диссертации и присвоения звания доцента работал в этой должности до 1969 года. Имея склонность к разработке организационно-экономической тематики, в этот период

он занимается проектированием промыслово-звероводческих хозяйств и их внутрихозяйственным устройством.

Уже первые шаги на преподавательском поприще обещали становление блистательного преподавателя. При обсуждении открытых лекций по основной для охотоведов учебной дисциплине «Организация охотничьего хозяйства». читаемых Мельниковым, отмечались четкость и последовательность изложения. большая эрудиция, тесная связь со студенческой аудиторией. На протяжении многих лет Владислав Константинович руководил охотоведческим научностуденческим кружком. Многие члены этого кружка блестяще проявили себя в дальнейшем в науке и производстве. Проработав заведующим Красноярским ВНИИОЗ (1969-73 гг.), старшим научным сотрудником зоологического отдела Иркутского государственного противочумного института Сибири и Дальнего Востока (1973), он вновь возвращается в родной институт, где избирается заведующим кафедрой «Экономики и организации охотничьего хозяйства», а с 1979 года совмещет ее с работой декана факультета охотоведения.

Многие годы совместной работы и личных контактов позволяют отметить еще одну благородную особенность - Владислав Константинович - страстный охотник. От любительства до высокого профессионализма - начиная от утиных охот, до белковья и соболёвки, охоты на реву до красочных и небезопасных охот на медведя на берлоге в одиночку. Вспоминается случай добычи крупного медведя. Это было в Усть-Кутском районе Иркутской области при соболинебеличьей охоте. Собаки В.К. Мельникова, обнаружив берлогу и обладая злобным характером при подходе охотника, бросились внутрь ее и завязали смертельную схватку. Боясь потерять собак, Владислав Константинович устроил традиционный сибирский «залом», дождавшись выхода собак и имея с собой весьма ненадежнув таких случаях «тозовку». При попытке медведя покинуть берлогу сделал смертельный выстрел чуть выше глаз... Конечно, охота - далеко не безопасное дело - позднее в очередном сезоне таежной охоты в Красноярском крае он неудачно упал и повредил кишечник. Спас его известный охотовед С.И Линейцев. зашедший к нему в зимовье пообщаться, дотащил его до конной дороги и организовал вывоз больного. В больнице была сделана операция... Как говорится. злой рок отступил и Владислав Константинович до сих пор не редкий посетитель различных природных уголков России и ряда зарубежных стран.

Радостно отметить, что Владислав Константинович до сих пор находится в гостоянии высокого жизненного и творческого тонуса. Работал в должности иместителя ректора по международным связям Вятской государственной гельскохозяйственной академии. В стенах этого учреждения руководил кафедрой жономики и организации охотничьего хозяйства (с 1992 г.), избирался деканом фоинженерного факультета (с 1993 г.), переименованного 1995 г. по его мнициативе в биологический факультет.

Оставаясь приверженцем организационно-экономической тематики, он пишет и успешно защищает кандидатскую диссертацию на тему «Роль промысловых хозяйств в освоении природных ресурсов Прибайкалья» (1964 г.) Затем докторскую «Эколого-экономические основы организации промыслового охотничьего хозяйства Сибири» (1982 г.) Владислав Константинович как охотовед, пожалуй, единственный по сей день доктор сельскохозяйственных наук що специальности 06.02.03. - «звероводство и охотоведение» и 08.00.05 -)кономика планирования и организация управления народным хозяйством пельское хозяйство)». До сих пор большое внимание уделяет подготовке научных под его руководством защищено 11 кандидатских, 3 докторских, он является членом двух диссертационных советов по защите докторских диссертаций. По результатам научных исследований опубликовано более 200 работ, в том числе 30 за рубежом. Значительный вклад сделан в учебнометодические разработки по подготовке охотоведов. Важнейшие из них Организация производства в охотхозяйственных предприятиях», «Введение в охотоведение», «Основы маркетинга», «Управление в охотничьем хозяйстве», природопользования», ряд - Современные принципы программ дисциплин. Он соавтор учебных планов по специальности «охотоведение» и автор одного из проектов государственного образовательного стандарта по этой специальности.

Под руководством В.К. Мельникова и при непосредственном его участии разработаны зональные системы ведения промыслового охотничьего хозяйства. Работа выполнялась по плану ГКПТ СССР.

Им проанализированы функции охотничьих животных как средств производства и впервые обоснована необходимость и целесообразность их платного использования. На этой основе разработана методика определения ущерба (компенсационных затрат) при антропогенном воздействии на природные ресурсы, позднее рекомендованная Сибирским отделением АН СССР для широкого использования в народном хозяйстве. Выполнено ряд работ по расчету компенсационных мероприятий при проектировании предприятий лесопромышленного комплекса.

По заданию Минэкологии РФ разработана методика определения платы за использование охотничьих животных.

Ранее В.К. Мельников участвовал в разработке программы развитие Обь-Енисейского севера, в определении численности основных видов охотничьих животных в Красноярском крае и Туве. В результате изучения экологии соболя им доказана избирательность его промысла и предложена оригинальная методика восстановления фактической структуры популяций этого вида, что существенно повысило точность прогнозирования численности заготовок. Дана классификация производственных процессов в охотничьем хозяйстве и определено их значение в воспроизводстве и использовании охотничьих животных. В.К. Мельниковым разработана структура организации охотничьего хозяйства, определены ее содержание и задачи как научного направления в охотоведении.

Большинство разработок осуществлено по заданию производственных и директивных органов. В частности, автор участвовал в проектировании и охотустройстве государственных и кооперативных промысловых охотничьих хозяйств, анализе деятельности оленеводческо-промысловых совхозов и колхозов, в разработке рекомендаций по развитию хозяйства Эвенкии, ежегодно передавались для планирования добычи и заготовок прогнозы численности охотничьих животных, выполнялась экспертиза ряда проектов для Минэкологии.

За успешную научную деятельность В.К. Мельников награжден в 1982 г. знаком «За отличные успехи в работе Высшей школы СССР», почетными грамотами Министерства сельского хозяйства СССР, Главохоты РФ. Он является заслуженным работником охотничьего хозяйства России, почетным членом ряда обществ.

Завершая тезисы жизненного пути Владислава Константиновича, отметим воспитание двух сыновей, продолжателей дела отца и фамилии. Сердечно поздравляем юбиляра, желаем здоровья, успешных охотничьих троп и

дальнейшего творческого вклада в устранение организационно-правого беспредела в становлении охотничьего хозяйства.

УДК 639.1

ОХОТА С МАРШАЛОМ ЧУЙКОВЫМ

Гылыков М. биолог-охотовед, г. Улан-Удэ

Сентябрь 1918 года. Небольшая станция Родничок и двухстах километрах от Ідарицына. Здесь в классном вагоне поезда разместился штаб бригады Рудольфа Сиверса. В штабе — комбриг, высокого роста, худощавый, в солдатской гимпастерке, перетянутый ремнями, и несколько командиров в новеньких портупсях, с инструкторскими значками на груди. Командиры - совсем молодые ребята, но стараются держаться солидно.

- Стало быть, вы, товарищи красные командиры, сюда к нам прямо с курсов?
- Улыбка тронула губы Сиверса. Это хорошо. Пополнению мы всегда рады... Однако в бригаде у нас командиров не назначают. Их выбирают сами краспоармейцы. Назначить вас, пу скажем, помощниками командиров рот, я, конечно, могу. По это чистая формалистика и ничего больше. Покажите себя в бою там видно будет,

Сиверс Рудольф Фердинандович (1892-1918) - герой гражданской войны, Член КПСС с 1917 года. Участник Октябрьской революции (Петроград). Командовал отрядами при разгроме Калединщины и армией, сражавшейся против немецких интервентов, и бригадой, действовавшей на Южном фронте. Умер от ран.

Среди тех, кто беседовал с Сиверсом, был и будущий Маршал Советского Союза, дважды Герой Советского Союза Василий Иванович Чуйков. Было ему тогда всего восемнадцать лет.

Красноармейцы роты, в которую направили Чуйкова, встретили его с нескрываемым недоверием; безусый юнец, еще и пороху-то по-настоящему не нюхал, а в ротс - народ бывалый, прошли с боями всю Украину, многие еще